

### 下周一起江苏降雨降温 能不能赶走雾霾?

本报讯(记者 刘伟伟)南京的小伙伴再不能“炫富”蓝天了。10月开始至今,全省大部分地区都是滴雨未下,这种情况将持续到周日。昨天,全省大部分地区连续第二天出现霾,能见度普遍在8公里以下,而今天能见度可能进一步下降。不只是南方,明天开始,北方地区也将加入到霾天气的队伍中来。近三天,冷空气沉寂,台风自然更没有踪影,降雨被阻挡在巫山以西,无风无雨的环境里,大范围灰霾即将疯长。

中央气象台预计,今天夜间起,沉寂几日的霾天气又将在华北、黄淮等地发展起来,以轻度到中度霾为主。预计本次霾将持续至21日新一轮冷空气到来之前。此外,最近几日,受雾霾天气影响,江淮、江南和华南等地的部分地区空气质量较差,提醒大家外出时注意采取佩戴口罩等防护措施。

雾霾中等风雨。从目前预报看,受到冷空气影响,下周一起全省开始降雨降温,但这次雨可能不太强,是否能彻底驱散霾天,还不能确定。

雾霾中等风雨。从目前预报看,受到冷空气影响,下周一起全省开始降雨降温,但这次雨可能不太强,是否能彻底驱散霾天,还不能确定。

#### 南京三日天气

今天 多云到阴,偏东风3级,15~24℃  
明天 多云,14~25℃  
后天 多云,16~27℃

# 青奥后首个“中度污染”来袭 今天可能加剧,出门最好戴口罩

## 南京首次打破常规:没到预警级别,提前采取控污措施

蓝天白云这样的美好日子终究是过去了。昨天,南京遭遇了青奥之后的首个“中度污染”天,整个城市昏黄一片,蓝天和阳光消失得无影无踪。不仅是南京,昨天整个长三角地区都脏兮兮的,这是继北方雾霾之后,长三角地区成为今秋第二个雾霾“阵地”,根据预测,今天南京大气扩散条件不会明显好转,预计空气污染状况还会加剧。

现代快报记者 安莹 胡玉梅



昨天,南京城被雾霾笼罩,能见度低 现代快报记者 施向辉 摄

### 院士呼吁

## 应对“秸秆焚烧难” 政府补贴要跟上

昨天上午,在南京市第十届青年学术年会上,中国工程院院士、南京林业大学教授张齐生感慨,止不住的秸秆焚烧,也让他感到苦恼,“秸秆烧了太可惜,如果经过气化、提取,可以变身秸秆炭,变成叶面肥……”

张齐生坦言,秸秆焚烧,这是一个非常复杂的事情,按现有的科技水平来说,进入工厂的秸秆都可以变成“宝贝”,但关键问题在于,秸秆怎么从田间走向工厂?“比如在江苏,秸秆比较分散。而且,它密度很低,季节性特别强。对于企业来说,储存是个大问题。运输也不方便,即便是一辆卡车,一次也只能运输几百斤秸秆,运费昂贵,不划算。”

张齐生说,他曾经建了一家以秸秆为原料的中密度纤维人造板工厂,建成之后,尴尬事就来了。“第一年,秸秆回收成本是300元/吨,第二年,秸秆回收成本是400元/吨,第三年再涨,但还是收不到秸秆,最终因为没有原料可用,停产了。”根本原因在于秸秆运输和储存的问题。

“秸秆焚烧,光靠行政命令很难解决。关键要政府切实的政策支持。”张齐生说,很多地方说,要对农民秸秆回收进行补贴,但他进行调查发现,由于各种问题,目前补贴并不到位。所以,农民、企业都没有兴趣。张齐生表示,可以采用帮农民收割不要钱的办法。“农民享受了免费收割的好处,秸秆就不归他们管了。这时候,再来一个秸秆回收‘经纪人’,确保田间的秸秆都回收集中在一起。这样,秸秆就进入加工环节,双方都得益了。”

### 空气污染持续

## 昨天南京中度污染,今天可能更重

昨天,南京的街头又见到熟悉的口罩。从凌晨开始一直到昨天傍晚5点,南京的空气质量一直维持中度污染状态。全市9个国控点,全部陷入中度污染的行列。污染在昨天下午1点达到高峰,浓度为148微克/立方米。监测显示,除了江苏以外,上海、合肥等地都处于中度到重度污染之间。

江苏省环保厅大气办负责人分析,从周二起到昨天,江苏一直处于

大气高压区均压场内,风速弱小,污染物沉积稳定,扩散条件不利。

省环保厅监测记录显示,到昨天下午4点半左右,省内十三市中,镇江轻度污染,南京(168)、无锡(176)、苏州(185)三市均为中度污染,常州污染为全省最严重,已达204,重度污染。其他几个城市已脱离污染,最好的是连云港,AQI值为43,优秀。省环保厅大气办提醒,受东风影响,今天污染可能进一步加剧。

### 蓝天目标悬了

## 今年脏天已达137天,“蓝天目标”告急

现代快报记者从南京市环保部门获悉,今年年初南京制定的蓝天计划是219天,也就是说要完成目标,全年出现的污染天要控制在146个以内。截至10月16

日,南京已经出现137个脏天,在剩下的两个半月时间里,南京仅剩9个“污染指标”。按照每年秋冬季节的污染趋势,要想完成今年的蓝天计划比登天还难。

## 南京超常规采取应急控污措施

昨天上午,“@南京环保”发布南京市重污染天气应急指挥中心通知:要求各部门、各级政府(园区)和相关企业、单位加大大气污染防治管控力度,采取加大道路洒水和冲洗力度、严控工地

扬尘、加强机动车路巡路检,强化秸秆禁烧巡查、严控工业污染物排放等措施。在南京,AQI达到200才会启动蓝色预警,这是南京首次在没有启动污染预警情况下,提前采取控污措施减少空气污染。

## 青奥级管控措施何时启动?

为了在最后2个多月“对抗”空气污染,南京市环保局已经拟定了一份特别管控措施方案:一旦预测到将出现持续污染,不需要按照《南京市大气污染防治应急预案与应急处置工作方案》中规定的AQI超过300才启动严格的管控

措施,在AQI指数更低时,就可以采取道路冲洗、工地部分停工、工业企业减产等应急措施迅速改善空气质量,管控措施类似青奥临时管控。据悉,这套方案已经形成文件,将在下周的市政府相关会议上进行讨论。

## 周边省市秸秆焚烧火点“包围”江苏加剧污染



省大气办人员认为,这轮污染来袭和秸秆焚烧脱不了关系。昨天凌晨,有网友反映在南京闻到秸秆焚烧后的焦糊味。“@南京环保”通过微博表示:根据15日草场门黑碳浓度变化显示,该污染因子浓度范围为2.0-7.7微克/立方米,比14日有所上升,但属正常值范围。

昨天江苏火点通报,截至17:30,全省未发现秸秆焚烧火点。但结合环保部卫星抓拍火点综合分析,周边包括河南、安徽、山东等省一直在持续烧秸秆,火点密集,对江苏形成“包围”;如果晚上江苏本地再突发性秸秆焚烧,在东北风助力下,“污染还会进一步加剧”。

第十四届南京文化艺术节展演剧目 中央芭蕾舞团经典芭蕾舞剧 红色娘子军 首演 30周年·南京站 2014年10月25日、26日晚19:30 南京人民大会堂 票价:VIP(880)/880/680/480/280/180/80元(含税) (销售火爆 欲购从速) 抢票热线:400-000-4401